

# 美英對俄施壓加劇 克宮打民族主義牌

# 俄今大選 普京谷票

# 求保「雙70」

■普京幾乎篤定再任總統6年。 法新社

以「一個強大的總統、一個強大的俄羅斯」為競選口號的普京，今次選舉將面對其餘7名候選人，由於沒有任何對手的支持度超過8%，普京的選戰頗為輕鬆，他拒絕參與電視台的候選人辯論，亦沒拍攝新的競選廣告，只集中呼籲選民投票，務求推高投票率。普京在前日最後投票日，到家鄉聖彼得堡參觀一間醫院，承諾會推動醫療系統現代化。他又發表告全民書，號召積極投票，稱俄人一直主宰自己的命運，他們的投票意願將決定國家的未來。

法新社分析認為，英國指責俄國令在英國的前特工中毒，美國亦公佈最新對俄制裁，令俄人確信俄國與全世界形成對立。有選民表示，美歐試圖逼俄國屈服，但不會得逞，並形容普京「是國家的核心」。

## 吸引家長順道投票

俄羅斯政府為動員選民投票，招數層出不窮，其中一招是「借學生過橋」，包括在投票日舉辦家長會或學生比賽，鼓勵

家長到校，順道投票，亦有學校要求學童向家長轉交問卷，詢問他們會否投票。40歲的司機尼娜稱，她每個周末都要工作，原本不打算投票，但因女兒的學校舉辦家長會，她或會在校內票站投普京一票。俄國一名記者表示，選舉結果已無懸念，當局違反選舉法的方式反而更注目。

## 最大規模「旋轉木馬式投票」

俄羅斯自2012年以來多次修訂選舉法，包括容許選民在登記選區以外的地區投票，被譏為參選資格的反對派領袖納瓦爾尼警告，當局會濫用新法例，進行歷來最大規模的「旋轉木馬式投票」，組織選民到不同選區投票，他呼籲選民杯葛選舉。俄國研究選舉的專家施皮爾金稱，在過往多次選舉，偏遠地區票站的投票率遠高於全國平均，大部分選票都是流入執政黨。

■英國《金融時報》/《紐約時報》/法新社/美聯社

# 俄報復英 關總領館 逐23英官員

俄羅斯前特工斯克里帕爾及其女兒早前在英國街頭中毒昏迷，英政府指俄國極可能涉及事件，下令將23名俄駐英外交人員驅逐出境。俄羅斯外交部昨日公佈報復措施，指英對俄採取不友好行為，俄方決定驅逐23名英外交人員、關閉英國駐聖彼得堡總領事館，以及終止英國文化協會在俄活動。

## 禁英文化協會活動

俄外交部網站發表公告，批評英方對俄進行挑釁和毫無根據的指責，決定採取3項回應措施，包括將23名英外交人員列為不歡迎人物，要求他們一周內離境。鑑於俄英兩國相互派駐的領事機構數量不對等，俄方決定依據相關國際法，關閉英國駐聖彼得堡總領事館。此外，由於無法確定英國文化協會在俄境內的身份地位，俄方決定終止其在俄國的活動。

俄外交部還表示，若英方採取其他不友好行為，俄方保留回應權利。俄媒報道，在發佈上述公告前，俄外交部昨日較早時傳召英駐俄大使布里斯托，向他

遞交包含上述回應措施的照會。

英國首相文翠珊其後稱，俄方驅逐英外交人員，不會改變俄在英國境內企圖暗殺兩人的事實，英方不會容忍英國公民及其他人的生命受俄政府威脅，未來數日會與盟友商討下一步應對措施。英國文化協會則對俄方的舉動深表失望。

## 英查14疑涉俄神秘命案

斯克里帕爾遭神經毒劑襲擊後，英政府矢言重新調查英國近年發生的14宗神秘死亡案件，懷疑他們死於俄政府或俄國黑幫之手，包括本月12日被發現伏屍倫敦家中的俄國流亡人士格盧什科夫，警方正循謀殺案調查。格盧什科夫曾因洗黑錢和欺詐罪，在俄國被囚5年，其後獲英政治庇護。



■英駐聖彼得堡總領館關閉。

## 挑戰普京的7名候選人



## 烏禁俄人進使領館投票

克里米亞2014年併入俄羅斯後，今日會在當地設立大選票站，讓選民投票。烏克蘭內政部長阿瓦科夫批評俄國在克里米亞舉行非法選舉，不尊重烏克蘭，宣佈不准在烏國的俄羅斯公民，到俄駐烏使領館投票。俄外交部指此舉公然干涉俄

內政，違反國際規範，令兩國關係進一步緊張。阿瓦科夫表示，今日會禁止俄國公民進入使領館，參與俄大選投票，烏克蘭國民衛隊和警察會為有關外交設施提供保安，只有俄外交人員獲准通行。俄羅斯外交部發聲明稱，烏克

蘭此舉公然干涉俄羅斯內政，違反《維也納外交關係公約》和《歐洲人權公約》等國際法，令人憤慨，不符合現代文明國家的傳統觀念，希望聯合國、歐洲安全與合作組織對烏克蘭的行為作出評估。

■路透社

## 警搜反對派總部 阻監察選舉

英國《衛報》報道，俄羅斯警方在總統大選前夕，加強箝制選



■納瓦爾尼屢遭打壓，圖為1月遭行時被捕。

舉監察組織，過去數周多次搜查反對派領袖納瓦爾尼在各地區的總部，充公准許觀察員進入票站的文件。當地一個獨立選舉監察機構租用的辦公室，業主亦被警方要求終止租約。

納瓦爾尼被選委會褫奪參選資格後，呼籲選民杯葛選舉和監察選舉舞弊情況，約6.2萬人已加入成為選舉觀察員，並在納瓦爾尼的辦公室接受訓練，目的是確保警方無法造票。

警方近期多次到納瓦爾尼的地區總部，搜查及充公准許觀察員進入票站的文件。選委會否認阻

撓監察選舉，揚言不會容許這種情況。另一方面，在歐盟和歐洲安全及合作組織拒絕監察在克里米亞的投票過程後，俄政府已邀請來自德國及挪威等地逾300名友好政客，組成外國代表團，前往克里米亞監察選舉。

## 獨立監察機構租約被終止

俄羅斯獨立選舉監察機構Golos的代表透露，其辦公室的業主被警方要求終止租約，否則會惹來麻煩。該辦公室屬Golos的熱線中心，接聽舉報選舉違規的電話。

■《衛報》

# 俄核潛艇闖近美海岸 美軍未發現

俄羅斯核潛艇部隊一名指揮官透露，俄軍一艘核動力潛艇駛至接近美國海岸，在美軍事基地附近展開演習，全程未被美軍發現。

俄羅斯國防部官方廣播機構近日播出一個軍事節目，其中一集介紹阿庫拉級Shchuka-B核動力攻擊潛艇。潛艇部隊指揮官斯塔爾希諾夫在節目中透露，俄海軍指揮部曾命令一艘Shchuka-B核潛艇，在演習期間駛往美國軍事基地附近，「這任務已完成，潛艇出現在指定位置，隨後返回」。

斯塔爾希諾夫稱，俄軍目標是全

程不能被美國發現。俄潛艇已足夠接近美國海岸，但沒有侵犯美國海上邊界，由始至終都處於國際水域。他未有透露執行這秘密任務的日期和地點。

美國國防部發言人戴維斯未有透露是否知悉俄軍這次演習，僅稱承認所有主權國家在國際水域航行的自由。

俄軍一向對阿庫拉級潛艇的部署資料保密，美國海軍部隊指揮官弗格森前年曾表示，俄潛艇遠離俄國水域的作戰能力愈來愈強，美軍無法完全掌握其部署。

■《新聞周刊》

## 英憂球迷安全 議員促杯葛世盃

英國首相文翠珊早前宣佈，政府官員、外交人員和王室成員將不會出席今夏俄羅斯世界盃，以報復俄方涉嫌在英國毒害俄國前間諜斯克里帕爾。多名工黨和保守黨議員表示，約1至2萬名英國球迷將前往俄羅斯觀賽，他們極可能遭受俄球迷暴力對待，人身安全恐受威脅，建議政府杯葛賽事。

## 阿仙奴作客莫斯科受關注

工黨議員伍德科克表示，英超球隊阿仙奴下月5日作客俄羅斯，在歐霸盃8強賽對戰莫斯科中央陸軍，政府和英格蘭足總必須就球迷安全進行全面及透明的評估。他同時指出，英國應呼籲北約和歐洲盟友不要派出官員出席世界盃，又或押後世界盃至明年在其他國家舉行。民調機構YouGov的調查顯示，34%英國受訪者支持英格蘭國家隊杯葛世界盃，39%希望球隊繼續出賽，27%沒有明確立場。



■普京獲支持者造勢。

法新社

## 中文名與俄混淆 白俄促改名「白羅斯」

白俄羅斯駐中國大使館官網昨日刊文要求正名，表示中文「白俄羅斯」是錯誤的國名，應改為「白羅斯」，避免和俄羅斯混為一談，而該官網中文已改名為「白羅斯共和國駐華大使館」。

文章指出，白俄羅斯這個國名讓人混淆，「我們國家並不是俄羅斯一部分，也不是俄羅斯某個區域，更沒有『黑俄羅斯』這樣的國家。」白俄羅斯的英文正式名稱為Republic of Belarus或Belarus。從語言和語義角度來說，要翻譯成中文，應用「白羅斯」這個詞，即把現在的名稱去掉「俄」字，這樣便不會與俄羅斯聯邦混為一談。

■中央社